
 

Esercizio sulla determinazione di punti estremanti vincolati di funzioni di due variabili 

 

1)  Determina il massimo assoluto e il minimo assoluto della funzione 

                      yxz 23                   soggetta al vincolo:    
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                                               Risoluzione con il metodo geometrico: 
 

 Il vincolo è il rettangolo di vertici  O(0;0)    A(0;2)   B(-1;2)    C(-1;0) 

 

 
 

Le linee di livello sono rette parallele fra di loro. 

Al crescere di z le linee di livello si spostano verso il basso. Quindi la prima linea di livello che incontra il 

vincolo, al crescere di z, è quella che passa dal punto B  , l’ultima è quella che passa dal punto O 

Quindi: 

                            
 

                                                                              z=0 



 

 

 
 

In questo caso essendo la funzione yxz 23   di primo grado 

ed essendo di primo grado anche i vincoli
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       per determinare il massimo assoluto e il 

minimo assoluto, basta confrontare le z  assunte sui vertici  di O, A, B, C 

cioè:     z(O)=0     z(A)=-4     z(B)=-7     z(C)=-3   

ottenendo lo stesso risultato determinato con il metodo geometrico. 

          



 

Per capire perché  

se la funzione è lineare (cioè di primo grado) e i vincoli sono tutti lineari il massimo assoluto e il 

minimo assoluto possono essere assunti solo sui vertici della regione vincolare, 

 

consideriamo che le funzioni di due variabili lineari sono piani: 

 

nel nostro caso: 

 

 
 

Sul contorno della regione si ha: 

 

 
 

In modo analogo su OA e su BA la funzione assume massimo e minimo sugli estremi dei segmenti 


